

státu pro účely výchovaci byly pod dozorem zákonnictva i aby nebyly obráceny k účelům jiným.

Následující jsou prohlášeny za stálé jistiny, z nichž jen úroky roční neb důchod ani výdaje byti: Za první, procenta pojistěna od kongresu za prodej pozemků; za druhé, peníze pocházející z prodaje neb pronajati sekci číslo čtrnácté a třicet šest, neb pozemků držaných místo nich; za třetí, důchody ze všech pozemků povolených státu; za čtvrté, majetek připadlý státu z odumrtí (escheats), z propadlých zástav a nežádaných podílů neb rozdílných účastí na statcích zemřelých osob; za páté, všechna majetnost náležející nyní obecnému školnímu fondu, a za šesté, všechny dary, postoupení a odkazy nepřivlastňané od jiného v čas určitý.

My ustanovujeme, aby všechny pokuty, platy trestů a za povolení pod zákony státními placeny byly těm Counties, v kterých byly uloženy a za přestoupení rozkazů obecných těm obcím v kterých byly vybrány; v každém pádu obráceny buďte k účelům školním. Školy mají býti jednoho způsobu a srovnadné. Důchod školního pokladu má býti rovně rozdělen mezi distrikty v příměru ku počtu dětí zde byvajících. Žádný distrikt který udrží školu aspoň po 3 měsíce za rok nemá ueniký podíl toho dostati. Školní pozemky nemají býti prodány za méně než po sedmi dollezech 1 akr. Školní fondy, z uicht úroky neb důchod jenom se užívá, jsou prohlášeny za fondy záložní (trust funds) a mají zůstati neporušeny a neumenšeny. My zamýšlíme zříditi Radu fideletův (Board of Regents) pro Univerzitu pro jeden Soudní District státu, jež si občané zvolí. Oni slušují bez odměny, leč se nahradí jim co ze svého skutečně vyložili. Sekretář státní, Pokladník, Attorney General a komisionér Obecných pozemků a budov čini Radu komisionerů pro prodaj, pronajati a zprávu všech školních pozemků a gruntů (funds). Žádné učení zvláštních vír není připustěno.

Důchody a finance.

Tento článek hledí ku zavedení jednoho způsobu a ku rovnosti ukládání berny (daně) a vyznačenými výjimkami, které zákonnictvo učiní za dobré uzná.

Mezi těmi jest majetnost užívána pro milosrdné účely a stavení a grunty každé církevní společnosti a pro náboženské účely, k ceně pět tisíc dolarů.

Výbor dodává, že tomu obmezení při osvobození od daní církevní majetnosti, bylo ostře odporováno od menšiny na sjezdu. Příhodnost toho a prostředek proti tomu, kdyby to bylo nemoudré ustanovení, jsou otázky pro hlasovatele a nikoliv pro výbor k rozluštění. Jest ustanoveno, že nemovitý statek může býti prodán pro nesplacené daně jenom na rozkaz neb souzení nějakého Court of Record (listovní úřad); uvažující, že jednání o daních musí prohlášeno býti, rovný způsob prodají má pojištěn a nadužívání předcházeno býti. Osobní známost musí dána býti držitelům před prodajem. Stát nemá sprostiti nějaký County neb obec podílu jejího na Státní dani aniž promění takovou daň. County úřady nemají vybirati daně převyšující dva procenta na rok, bez hlasu obyvatelstva, leč ku zaplacení stávajícího dluhu. — Spůsob šacování místních oprav v towns a městech jest předepsán. Soukromná majetnost nemá vzata býti neb prodána za dluhy obecných jednot. Žádný obmeškalec (nesplnitel k čemu zavázán jest — defaulter) není zvolitelný do nějakého úřadu. Zákonnictvo v prvním svém zasedání má přízetiti ku odčinění Státního zadlužení (funding the State indebtedness) a přimětiti county a obec učiniti to samé. Všecky požadavky na pokladnu mají proskoumány a opraveny býti od Auditora a potvrzené od sekretáře Státního dříve než může vydána býti poukázka (warrant).

Counties.

Ustanoveno jest, že nové counties nemají obsahovati méně než čtyry sta čtverecných mil. Counties nemají býti rozděleny leč na výslovné přání většiny hlasovatelů zde usedlých. Mohou býti rozděleny, když povrh jejich obnáší více než devět set čtverecných mil. Kde nějaká část nějakého county jest odstřižena, jest zavázána dle příměru svého ku dluhu. Žádné County sídlo nemá přeloženo býti leč by dvě třetiny hlasovatelů souhlasili se, ale většina může přeložiti hlavní město deset mil v rovné linii blížě středu. Když většina hlasovatelů tak rozhodne, county může býti rozděleno na townshippy, a může dle hlasů spořádat (dispense with the same).

Jednoty.

Tento článek jest velmi důležitý. Žádná jednota nemůže býti utvořena zvláštním zákonem. Generalní (obecné) zákony musí usnešeny býti, dle nichž jednoty mohou býti utvořeny, a takové zákony jsou podrobeny opravě neb odčinění. Václini stockholders (akcionáři) jsou zavázáni ku dluhům společenským, když společenská majetnost nepostačuje, každý dle výšky svých akcií. Hromadní hlasování pro fidele (directors) jest povoleno, při čemž většina stockholderův může voliti náležitou přiměřenost. Když by byly psané úmluvy (charters) dle nichž sjednocení se nestalo, tož mají býti za nic, leč spořádaný v desíti dnech po schválení ústavě.

Žádný Státní bank, či bank, v němž by stát měl účastenství, nemá býti zřizen. Žádný kankovní zákon nemá projiti aniž by byl podroben občanstvu, a schválen hlasem jeho. Každý účastník v ústavu bankovním (stockholder) jest bez výminky zavázán za bankovní dluhy v takové sumě která se rovná jeho podílu. Zástava platu v hotovosti (specie payment) nemá nikdy býti připuštěna. Obch má býti pojištěn bondy Spojených Obcí, neb Nebraska Státu. Jiná prospěšná ustanovení učiněna jsou jak dálece se týkají banků co do vydání a oběhu. Tato ustanovení nemají v skutečnost býti uvedena, než až o Národním banka zákon pomine; neb tuto úpravu. Ale kdyby taové banky byly zřizeny v tomto Státu, zdá se, že tato ústavní opatření uznany budou od občanstva za platná a dostatečná pro ubezpečení. Některá nová a velmi důležitá ustanovení, týkající se společností dražitých, nalezají se v tomto článku. Oddělení 10 žádá ode všech společností, které v tomto Státu provozují tovar svůj pod jeho záštitou, usaditi zde úřadníka svého ku vyřízení rozličných záležitostí ku prospěchu občanstva. Žádá aby fidele učinili roční zprávu pod přísahou o výdělu z osobního a nákladního povozu na dráze a o všech těch věcích, jak by zákon požadoval. Pohyblivý majetek (rolling stock) a jiná movitost společenské společnosti, tak může prodána býti v exekuci, jako osobní majetnosti jednotlivce a nemá nikdy vymáhanu býti z rukouce a prodána. Nemá státi se sloučení železných drah vedle běžných neb souběžných linií, a to v žádném pádu bez ohlášení to občanstvu před 60 dní. Zákonnictvo může každou dobu ustanoviti zákonem maximum (nejvyšší plat) za povoz osob a nákladů, a má vydati zákony k odčinění klivd a ku předcházení nespravedlivým rozdílům a vydírání ohledem těch platů. Závazek železničních společností co obecných povozníků nemá býti zrušen, ale má zůstati, jak jest v obecném zákonu. Žádná akcie neb úpis (stock or bonds) nemají vydávány býti leč za peníze, práci neb majetek skutečně přijatý, a nemají místo míti líčené dividendy neb zvěřené akcie (stock). Všecky společenské svobody a práva mají býti podrobeny právu svrchovaného panství (right of eminent domain) jako majetek soukromých osob. Nemá býti žádná County neb městská pouze poskytována železnice; společnosti, která dostala pojištěný pozemnost od Spojených Obcí neb vystavila dráhu v celku neb částecně z důchodů takového udělení. Právo soudu porotního má býti neporušitelné ve všech pádech nahrady za škody, když by železniční společnost byla zanjatá pro neb proti požadavku.

County neb městský příspěvek Společnostem.

My zakazujeme každé obci sbíratí podpisy ku základnímu kapitálu nějaké společnosti, neb činiti dary pro to, neb pomahati při nějakém díle vnitřní opravy, náležející nějaké privátní společnosti neb jednotlivci, pokud by tři pětiny voličů takového návrhu nepřivoliili, a žádný takový dluh nemá převyšovat deset procent šacovné ceny. Linie drah železných, ješto by měly býti podporovány, musí býti určité ustanoveny, takový příspěvek nesmí převyšovat pět tisíc dolarů na mili a nemá splacen býti než železná dráha jest zcela hotova pro jízdu (for the rolling stock). Zvláštní návrh o kterém se má hlasovati, buďte tomu potom přikázán.

Směru ustanovení.

My ustanovujeme za hlavní město Státu Lincoln až do roku 1880; pak buďte přeneseno podle většiny voličův. My zakazujeme, aby někdo byl postaven v úřad, na kom prokázána byla vina zpronevěření se obecných pokladech neb zločinství.

Opravy. (Amendments).

Již jsme o té věci byli mluvili: Snadnost a přiležitost ku zrušení se vytykávaných částek v Ústavě má odporovat se. Oprava (amendment) usnešena od většiny dvou pořádně zblých sněmů zákonnických má býti uveřejněna od Sekretára Státního, a při nejbližší volbě údů zákonnictva, když většina voličů tuto opravu schválí, tož následkem toho ustavní listina jest změněna.

O svolání sjezdů ku prohlídnutí neb změněni též jest ustanoveno.

Odměny za službu úřední.

Sjezd, uvažující, že dobré dílo má dobře placeno býti, ustanovil takové odměny pro obecné úředníky jaké se sluší, a jakých Stát jest vstavu poskytovat. My jsme přičinili se zachovati se tak Státu jako služebníkům jeho. Všecky platy Státních úředníků, Nejvyšších a Okresních soudů, mohou se; zavezty býti daní něco málo vyšší nad tři pětiny z jedné desítiny jednoho procenta ze šacovné ceny majetnosti Státu, neb tři a osm desítin centů na každé sto dolarů ceny; součet daně Státu jest nyní více než \$ 5,000,000. My ustanovujeme, aby mzdy a platy všech úředníků nebyly zvyšovány ani umenšeny za trvání jejich lhat.

List (schedule) vlastně má na zřeteli pro-pěchy Státu uváděje změnu ze staré Ústavy v novou.

Zvláštní návrhy.

Hodláme učiniti nějaké připomínky ohledem na účinek schválení neb odmítnutí rozličných návrhů po různu předložených. Oni jdou k občanstvu, aby působili na ně, poněvadž o každém příkladu menšina sjezdu ctihodná dle počtu a statečnosti, počestně zastává je žádá, aby byly učiněny částecně základních zákonů. Sjezd, bez doléhání v nějakém stupni, zavádí je ku prameni moci ku povážení a k takovému rozhodnutí o tom, jak uznají za nejprospěšnější pro společnost politikou. Kdyby to, co se týká zábrany neb povolení prodávání nápojů omamujících, bylo přijato, bylo by žádoucí, aby zákonnictvo ustanovilo náležitě ve shodlosti se smyslem v návrhu. Kdyby bylo odmítnuto, tu ovšem nebylo by potřeba jednati dle předložených návrhů. Nebude žádné ustavní pravidlo pro tu věc. Zdáli tudě míti zákonnictvo, neb nebude míti tu moc bez ústavního spínomocnění vydati takové zákony jaké ten návrh má na mysli, to rozhodnouti není v úkolu našem ani hájiti nějaký náhled o tom.

Tato poznamenání mohou též v jisté míře sloužiti při návrhu týkajícím se přimulování výchovacích a reformatorských škol. Budiž vysloveno, že kdyby občanstvo přijalo ten návrh, záležitost ta jest pozůstavena uvážení zákonodárné moci. Reč jest: "zákonnictvo může," ne "zákonnictvo musí."

Navržené oddělení týkající se závazku akcionářů (stockholders) bankovních společností, jak se uvidí, rozličně jest od oddělení v obsahu Ústavy v toz. Většina Sjezdu určila takový závazek k sumě, rovné úhrnů podílů; (shareholders); navržené zvláštní oddělení zavazuje ty účastníky (stockholders) ku sumě dvakrátě větší. Navržená oddělení povolující, aby volici svoboda byla rozšířena, byla pozůstavena občanstvu na přimluvu poslancův příznivých volicim právu ženských; většina sjezdu protivila se přijmouti to do podstaty Ústavy; kdyby bylo přijato, většina zákonnictva mohla by svým časem předložiti voličům Státu návrh ku rozšíření volici svobody na tu třídu osob, které neměly volici právo dle Ústavy a většina hlasujících o tom může rozhodnouti. Navržené oddělení jest vzato z Ústavy Wisconsinské, kde již jest od r. 1848. Kdyby ten návrh byl odmítnut, volici svoboda mohla by rozšířena býti jen tou samou cestou, jako jiné opravy neb přídatky (amendments) ku Ústavě se učiniti mohou.

Navržený článek zakazující county a městské příspěvek ku železným drahám neb Společnostem, zasluhuje zvláštní pozornost. V soustavě konstituce nalezá se ustanovení zavádějící přísné vymezení a obmezení, zde dříve zmíněné, pod nimiž taková pomoc může býti poskytnuta toto upravující a obmezující oddělení bude státi až samostatně zakazující oddělení obdrží většinu hlasů.

My též vyzýváme zvláštní pozor voličů ku způsobu hlasování pro neb proti té Ústavě, neb návrhu zvláště podanému. Jest tento úpravný plán přijat při předložení Ústavy a rozličných zvláštních návrhů voličům v Illinois při nedávném budování a schválení jejich Ústavy a zdá se Sjezdu býti velmi příhodný a prospěšný. Jen jeden způsob ticketu jest připraven. Na tom všecky návrhy jsou pro schválení: "pro Ústavu." Pro Článek zavopovídající County a městský příspěvek Společnostem. Pro Oddělení týkající se rozšíření volici svobody &c. Jest zavedeno, aby ballot byl čítán za hlas pro každý návrh nepřeskrtaný ingoustem neb tůžkou (pencil). To jest tak udáno na vrchu ballotu. Následovně, hlasovatel chce hlasovat pro Ústavu a pro všechny zvláštní návrhy odevzdá ballot svůj beze změny. Když chce hlasovat pro Ústavu a proti některému návrhu neb proti všem odevzdá ballot na kterém jest přeškrtnut ingoustem neb tůžkou návrh neb návrhy, proti kterým on chce hlasovat, nechaje ostatní nepřeskrtané. Když chce hlasovati proti Ústavě, tož přeškrtá slova: "Pro Ústavu," a tím samým způsobem jak z vrchu přeškrtá každý oddělený návrh proti němuž chce hlasovati. Jinými slovy, on hlasuje pro každý návrh, který není přeškrtnut a hlasuje proti každému návrhu, který jest přeškrtnut. Pokud Ústava není přijata většinou hlasů, žádný zvláštní návrh není přijat, ať má neb nemá pro sebe většinu hlasů.

To buďte připomenuto, že naše Státní zákonnictva mají jenom meze; Ústava Státní a Ústavu Spojených Států. Následkem toho jest zapotřebí, aby Státní Ústava obsahovala mnoho pravidel a ohrazení, kdežto Ústava Spoj. Obcí má býti mnohem kratší—proto jest vláda odházaná plnomocenosti jenom s náhodou a přiležitostnou (incidents) pravomocenosti potřebna a sehopná vykoná ati tu svéřetou mocenost.

Tato nová Ústava, jak jest zde předložena Vám jest výsledek velké přičinlivosti, uvážení a rozsuzování. Zájem a náklonnost přiměje vas věnovati těm návrhům tak opravdivou, bedlivou a upřímnou rozvahu jakou zasluhují, a Výbor bude spokojen, když po porovnání celé listiny s tou, která nyní upouštíje náš zřetel a pokrok, Vaše rozhodnutí bude takové, že prospěje blahobytu a budoucímu zláru našeho milého Státu.

Charles F. Manderson, Chmn.
John C. Campbell,
David T. Moore,
Eleazar Wakeley,
Enos F. Gray,
Alexander S. Stewart,
Charles A. Spieck, Výbor pro adresu.

Malý panský zahrádník: Mohlo to býti as v zář. Usnul. Najednou do něh cosi drelo.—"Strašidlo?" Ne, nýbrž jeho mladý strašpytel, mladá jeho manželka.

Pro Boha! Slyšís, na půdě cosi straší!"

V skutku slyšel na půdě dupání a jakási chřestění.

"To jsou, myslím, zloději, sklídlí jsem dnes ořechy a dal jsem je na půdu!"

"O to je strašidlo, slyšís, jak dupá! Zloději by nedupali!" Zahradník vstal.

"Vstaň, obleč se, půjdeme se tam podívat s lucernou, vezmu sebou bečkovnici!"

"Za celý svět bych tam nešla! Prosim tě, nechod tam, co bylo já si počala, kdyby ti to strašidlo zakroutilo krk? Nechod ven!"

Sama vlezla pod peřinu a zaejala si ještě usí. Zahradník, nevěře tomu, otevřel okno a vystrlel ku dvoru. Za malou chvíli přiběhli pacholci a dráb, s vidly podávky, sekerou a puškou. "Mám zloděje na půdě, pojďte se tam podívat!"

"Ty tam nesmíš jít, já nedovolím!" křičela manželka. Nic na pát. Šli s lučernami a vši zbrani zhrůu. Jak mile vylezli zahrad, stálo u schodů—strašidlo; mělo rohy a dlouhou bradu, a pěkně je přivítalo: "M, m, m, m, meee!"

Všichni se dali do smích; vše co to bylo! Konec to byl!